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A régi Makó - az uj 
Makó.
Makó április 19. 

Makó város régi leveles ládájá­
ban kutattunk e napokban. Nem 
kerestünk benne valami különös 
dolgot, csak arra voltunk kiván­
csiak, hogy ebben a mi városunk­
ban, hogy is éltek hát a régiek. 
Mert bizony a mai embereknek 
sok gondjuk, bajuk van.

A régi makóiak életét egy s 
más Írásból, egész valójában elénk 
tárták. S bizony meglátjuk abból, 
hogy régi Makó tanácsa sokkal 
többet törődött Makó népével, mint 
a mai.

Makón manapság a fogyasztó 
nép kivan téve a legszemérmetle­
nebb uzsorának. Kezdve a kukorica 
uzsorásoktól végighaladva a liszt, 
kenyér, tej s más cikkek meg­
drágítom, egész a húspiac szemér­
metlen drágitójáig, a makói fogyasz­
tónak egy-egy bevásárlása valósá­
gos kálvária járás s ennek a vá­
rosnak szegényebb s általában 
kis keresetű dolgozó munkásnépe 
joggal jajdulhat fel, hogy nem 
védi meg őket senki az indokolat­
lan drágaság előidézte élelmiszer 
uzsorától.

Bezzeg a régi Makó tanácsa 
megállapította, „a kukorica köbö 
lét perieg senki sem árulhatja drá 
gábban, mint két rhénes forintok, 
a hús fontja fél huszas, a kenyéré 
3 pengő krajcárok legyenek . 
Aki ennél drágábban árult, annak 
ugyancsak meggyűlt a dolga a vá- 
rosbiróval.

Nemcsak Makón, de a többi 
magyar városokban is megszaba­
dott ilyenformán az élelmiszerek 
ára s a lakosság igazán nem pa­
naszkodhatott élelmiszer uzsora 
miatt.

A mai Makó ilyesmire nem 
gondol, pedig nem egy ízben ki­
fejtettük, sőt bebizonyítottuk, hogy 
a mai jószágának semmiképen 
sem Igazolják a 80 krajcáros mar­
hahús s a 98 krajcáros disznóhus 
árakat, de az idei kukoricatermés 
sem igazolja a 15 16 koronás
kukorica árakat, az pedig, hogy 
országosan jó közepes búzatermés 
mellett a liszt ára Makón olyan 
drága, hogy a londoni munkás 
sokkal olcsóbb kenyeret és kalá­
csot eszik, mint a makói, annak 
dacára, hogy ott talán azt sem

tudják, hogy fán, vagy földben te­
rem e a búza, ez már igazán 
olyan hallatlan valami, amit szó 
nélkül hagyni nem lehet.

Pedig Makó városa nagyon so­
kat tehetne e lehetetlen állapotok 
megszüntetéséért. Aminthogy a 
múltban a hatósági mészárszék 
felállításával sikerült is a húsára­
kat hatósági utón szabályozni. 
Most is elkellene ilyesmi, de nem 
csak a hús árusítókra, hanem sok 
más tekintetben is.

így például a hatóság utján tör­
térő 10-20 vaggon román ku­
korica hozatalával, egy csapásra

meglehetne szüntetni a szemtelen 
és immár tűrhetetlenné váló ku­
korica uzsorát.

Okkal-móddal a liszt drágitóit 
is meglehetne szabályozni. Csak 
gondolkodni kellene a városházán 
s bizonyára megtalálnák a helyes 
utat.

A légi Makótól - tanulhatna 
az uj Makó. Az uj Makónak, hála 
a gondviselésnek tisztességes ve­
zetői vannak s igazán nincs okuk 
arra, hogy a makói nép életének 
és élelmének megdrágitóival, kez- 
tyüs kézzel bánjanak.

Béke a harcolók között.
Végleges békekötés csak

napok kérdése.
Csendesedik már Montenegró. — Összevesznek a

szövetségesek.

Rövidesen az egész világ
élvezi a béke áldásait.

Több mint kéthónapi háború után 
ma végre azt jelenti« az egybe­
hangzó hírek, hogy a balkáni ha 
ború, ha még nem is a formális 
békekötéssel, de lénvlegesen véget 
ért' és a balkáni szövetségesek kö­
zül hárman: Bulgária, Szerbia és 
Görögország még a ma: napon hi­
vatalosan tudatják a hatalmakkal, 
hogy elfogadják a békefeltételeket, 
melyeket a hatalmak március 22-én 
nyújtottak át nekik. E feltételek 
utolsó pontja így hangzott: A nagy­
hatalmak egyidejűleg kijelentik, 
hogy a fenti feltételeknek elfoga 
dása után az ellenségeskedéseknek 
meg ke'd szűnniük. - Törökország 
már régebben elfog dta ezt ® köz­
vetítő javaslatot, Szófiából, Belgád­
ból és Athénből pedig mára jelen­
tették be a hivatalos válasz, de bi­

zalmasan már értesítés ment a ha­
talmakhoz, hogy ez a váLsz ke d­
vező lesz.
A végleges békekötés csak na­

pok kérdése.
Bulgária fegyverszünetet kötött 

Törökországgal és a végleges bé­
kekötés is már csak napok kér­
dése. A román-bolgár viszály naiy 
és biztos léptekkel közeledik a be­
fejezéshez és ha nem is tették még 
hivatalosan közé a pétervári tanács­
kozás eredményét, ma már teljes 
bizonyossággal megállapítható,hogy 
Románia is, hála a hármasszővet 
ség céltudatos támogatásának, meg­
kapja azt, amit kért.

Montenegró már csendesedik.
A nagyhatalmak erélyesebb fel­

lépésének máris megvan zz ered­
ménye. A szerb csapolok elvonul­
tak Skulari alól s eire a szegény 
Nikiia rém tehetett egyebet - 
kénytelen volt elfogadni a harminc 
milliót, amelylye) a hatalmak - 
megfenyegették. Csakhogy Nikita 
hős és nem engedi magát oly si­
mán levenni a lábáról, nehogy a 
harminc millióból a népnek is kell­
jen juttatni. Tehát proklamációt in­
tézed népéhez, melyben kifejti, hogy 
cs, k azért volt kénytelen Skutari 
ostromát abba hagyni, mert a szerb 
csapatok őt cserbenhagyták és el­
vonultak az ostromlott város alól. 
Nikitának mindenesetre igaza van.
Összevesznek a szövetségesek.

A Balkán-államok mór a há­
ború kitörése előtt szerződésileg 
megegyeztek abban, hogy sikeres 
hadjárat esetén Macedónia nagy 
része, mindenekelőtt azonban Isztip, 
Köprülü, Gcrica és Ohrida Bul­
gáriáé lesz. Most azonban a szer- 
bek hallani sem akarnak ezeknek 
a helységeknek az átengedéséről, 
mint a hogy Monasztirl sem akar­
ják kiadni a kezükből, a mely vá­
rosra Bulgária néprajzi okukból 
Síintérr igényt fart, Ez a konflik­
tus, a mely, miként a kölcsönös 
csapató! szcvonásokból látható, nap- 
ról-napra jobban kiélesedik. A 
hármas-szövetség hatalmai Bul­
garia pártján vannak, a mennyi­
ben megegyeztek abban, hogy az 
elhódított török területek fö!osz­
tására jbefoiyást fognak gyakorolni 
oly irányban, hogy a Balkán-álla­
mok között az eredeti erőviszony 
megmaradjon Ezzel elejét akarják 
venni újabb bonyodalmaknak, a 
melyek a balkáni erőviszonyok 
kiegyenlítése esetén elkerülhetetle­
nek volnának. Szerbia Jehát bele 
fog, meri bele kell törődnie abba, 
hogy a jogtalanul megszállott, 
szerződésileg Bulgáriához tartozó 
és többnyire szinbolgár lakosságú 
területeket és helységeket, a jogos 
tulajdonosnak, kiadja, mint a hogy 
ma még az sem bi'tos, vájjon 
Görögország a Bulgária által
szintén követelt Szalonikit meg-
tarthalja-e.
A béke áldásait hamarosan él­

vezi az egész világ.
A balkáni háború befejezésével 

olyan áldásai következnek a béké­
nek, amire alig lehetett volna szá­
mítani. S erbia, Bulgária, Románia,
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sőt a kis Montenegró is ravan 
utalva, hogy a meghódított terüle­
teken, óriási beruházásokat esz­
közöljön. Utakat, vasutakat, köz­
épületeket, hidakat kell épitentoK. 
Rengeteg munkáskézre, iszonyú 
sok nyers és kidolgozott anyagra 
lesz szükségük, melyet külföldről, 
főleg azonban Magyarországból 
kell beszerezniük, minthogy ez van 
legközelebb. A békekötés után 
hallatlanul fel fog lendülni nálunk 
az ipar, kereskedelem, vállalkozás. 
A viszonyok általában megjavul­
nak. A tartalékosokat hazaengedik 
s boldogan élvezzük a béke áldá­
sait, melyre már hónapok óta, 
annyi izgalmon kezesztül, vágya­
koztunk. 

Mi újság a politikában?
Hazai bécsi utjának fontossága. 
- Lukács fdmungó a király 
előtt. - Még több újoncot akar­
nak a mungók. - A Désy-ügy 
a király előtt. - Az ellenzék 

bemegy a Házba.

Az események megpecsételik a 
honvédelmi miniszter bécsi utazá­
sának fontosságát. Ma már nincs 
egyetlen politikai faktora sem a 
politikai életnek, mely ne ismerné 
el azt a tényt, melyre mi mutattunk 
rá elsőknek.

Ami természetszerű volt Hazai 
Samu báró audienciája után, Lu­
kács László is a, király elé járul. 
A miniszterelnök ma megy fel a 
császárvárosba és őfelsége vasár­
nap délelőtt fogadja.

X kormány félhivatalosa váltig 
hangoztatják, hogy a miniszterel­
nök kihallgatása tisztán tájékoztató 
jellegű. Lukács László ezek szerint 
a folyó ügyekről tenne jelentést a
királynak. _

Ez a félhivatalos híradás egyál­
talán nem állhat meg. Ma semmi 
olyan jelenteni valója nem lehet a 
miniszterelnöknek, ami külön ki­
rályi kihallgatást tenne szükséges­
sé. A parlamenti szünet előtt, köz­
vetlen a képviselőházi ülésszak be­
zárása után ez az úgynevezett tájé­
koztató jellegű kihallgatás már 
megtörtént. Azóta pedig nem tör­
tént a magyar politikai éleiben 
semmi olyas dolog, ami ezt a hol­
napi kihallgatást involválná.

Az összes politikai kérdések kö­
zül, melyek az uj parlamenti ülés­
szakot foglalkoztatni hivatvák, két­
ségtelenül mint legfontosabb lép 
előtérbe a létszámemelés.

Hazai Samu báró audenciájának 
bevallott célja ez lett volna. Meg­
jegyeztük tegnapi híradásunkban, 
hogy ez a teltünése a honvédelmi 
miniszter kihallgatásának azért 
erőltetett, mert fontos katonai kér­
désekben őfelsége előbb a minisz­
terelnökeit szokta meghallgatni és 
csak azután kerül a sor a resszort- 
miniszterre.

Valószínű, sót ha már beleveto- 
dik a létszámemelés kérdése a po­
litikai élet forgatagába, bizonyos, 
hogv a miniszterelnök királyi ki­
hallgatásakor ez is a szőnyegre 
kerül. A mungók örülnek ennek, 
mert úgy vélik, hogy ilyen fontos 
politikai diskuszió tárgyai háttérbe 
fogja szorítani mindazokat a sze­
mélyi tekinteteket, melyek a parla­
menti tanácskozás rendjét eladdig 
feje tetejére állították s egyelőre a 
husosfazék körüli maradásuk biz­
tosítva van, ha ugyan einem söpri 
őket a közutálat.

A miniszterelnök holnapi kihall­
gatása az első a király előtt azóta 
hogy a kir. Tábla ismeretes hatá­
rozatát hozta a Désy ügyben. Lu­
kács László intimusai tudják, hogy 
a holnapi audencián a miniszterel­
nök erről is referálni fog őfelségé­
nek. , . ,.

A politikai világ a holnapi ki­
hallgatás elé nagy várakozással és 
érdeklődéssel tekint.

Készülődik az ellenzék a par­
lament megnyitására. A képvi 
selőház első ülése tudvalévőén 
május 5 én lesz. Erre az ülésre 
Tiszáék már szorgalmasan ké­
szülődnek : Pavlik már idomítja a 
Tisza-brigádot és a parlamenti 
kaszárnya lakói szorgalmasan 
gyakorlatoznak.

A mungók készen állnak saját 
külön parlamentjük megnyitásá­
ra, de készül az ellenzék is 
amely még a megnyitás előtt or­
szágos választójogi gyülst szándé­
kozik tartani. Annak az intenzív 
agitációnak, amelyet az ország 
minden tájékán tervez az ellen­
zék és amely különös súlyt fog 
fektetni a kormánypárt megvá­
sárolt kerületeire, egyik jelentős 
momentuma lesz ez az országos 
gyűlés, és amelyet valószínűleg 
május 4-én, a megnyitás előtt 
való napon fognak megtartani 
A gyűlésen résztvesz az egész 
parlamenti elenzék, még a di- 
szidens képviselők is és ezenkí­
vül, a Választójogi Liga, a Re­
formklub és különböző fővárosi 
meg vidéki szervezetek. Ugyan­
ezen a napon több nagyobb vi­
déki városban is lesz hasonló 
természetű gyűlés. A dolog rész­
leteit a szövetkezett ellenzék agi- 
tációs bizottságának máról a 
jövő szerdára halasztott ülése fog­
ja meghatározni.
Május 5-én és a kővetkező ülé­

seken az ellenzék nemcsak távol 
nem lesz, de gondoskodni fog ar­
ról, hogy a mostani alkotmányel­
lenes uralom szégyenteljes mivolta 
a müveit világ előtt egész valósá­
gában kidomborittassék. Tiszáék 
500 koronás bírságokkal és más 
durva anyagi eszközökkel akarnak 
hatni az ellenzék tagjaira. No hát 
az ellenzéket ezekkel kötelességeik 
teljesitésélől vissza nem riasztják. 
Május 5-én az egész ellenzék ott 
lesz és teljesíteni fogja köteles­
ségét.

Hogy milyen taktikát fog követni 
az ellenzék, hogy milyen lesz a 
tiltakozás formája és milyen mó­
don fogják ország-világ előtt meg­
bélyegezni a törvénytelen szúró- 
nyos uralmat, azt előre nem hozza 
nyilvánosságra az ellenzék, amely­
től az ország férfias és erőteljes 
föllépést vár.

A makói rendőrség 
botránya.

Hogyan vallatnak a makói rend­
őrségen ? Koncz Béla ügye ?

Magunk is azt hittük, hogy most, 
midőn Koncz Béla, kit a makói 
rendőrség a köztársasági gyűlés 
alkalmából minden ok nélkül meg­
fosztott szabadságától — kiszaba­
dult a szegedi kir. ügyészség fog­
házából - lezárultak ennek az 
ügynek aktái, de nem úgy van a 
dolog.

A fiatal theologus nem is sej­
tette, hogy mikor őt érzelmei Ma­

kóra hozták, milyen dolgoknak lesz 
kőzponljává. Itt ugyanis, mint azt 
megírtuk, Koncz Béla theologust, 
mert Vasárnap este ő is részt akart 
venni a köztársasági párt vacsorá­
ján. az utcán hétfőn délelőtt min­
den ok nélkül letartóztatták. Tehát 
megfosztották személyi szabadsá­
gától.

A makói rendőrség ezt a tör­
vényellenes cselekményt nem tartja 
másnak, mint „előállitá s“-nak. 
Nincs azonban széles Magyaror­
szágon egyetlen ember, ki csak 
előállításnak nevezné azt az intéz­
kedést, mikor a rendőrhatalom le­
tartóztat valakit és két napig éhen- 
szomjan bekóterez.

Előállítás alatt minden józan gon- 
dolkozásu ember azt érti, hogy 
valakiről nem tudják, hogy kicsoda, 
azt megkérdik tőle, illetve igazol­
tatják, aztán pedig szabadon bo 
csátják. Ezt nevezik előállításnak, 
de úgy látszik, hogy ezt a makói 
hatalmi tébolytól megittasult, tör­
vénytudatlanságban a legmagasabb 
fokon álló rendőrség tudni nem is 
akarja.

A mi rendőrségünk szerint is 
Koncz Béla theologust, mint arról 
maga Rákossy Írásban is állította, 
csak ,,előállították."

Erről az előállításról most érde­
kes dolgok kerültek napfényre, 
melyeknek valódiságában kételked­
ni nem lehet, miután azok éppen 
a szegedi kir ügyészségtől kerül­
tek szárnyra.

A makói rendőrhatóság a köz- 
társasági gyűlés kapcsán különös 
babérokhoz akart jutni és minden 
áron bünbakkokra volt e célból 
szüksége. Ezt Koncz Béla reformá­
tus papnövendékben vélték felta­
lálni.

Ezt a szerencsétlen fiatal embert 
nyakgatták itt két nap két éjjel és 
mikor nem bírtak belőle semmit 
kivenni, Kocsis biztos nemcsak meg­
pofozta, de bikacsökkel végig vert 
egy intelligens emberen.

Végig vert pedig olyan formán, 
hogy a szegedi kir. ügyészségen 
a sebesült papnövendéket orvosi 
kezelés alá kellett venni és magá­
ról a hallatlan merényletről maga 
a kir. ügyész is jegyzőkönyvet vé­
tetett fel, hogy ez a brutalitás meg- 
torlatlanul ne maradjon

Ugylátszik, hogy az, aki a makói 
rendőrség kezébe kerül, rosszabb 
kezekben van, mintha a spanyol 
inkvizitorok kezében lenne, mert 
itt iitnek-vernek, pofoznak és bika­
csökkel vallatnak, neveletlen és az 
ekeszarvától meglépet emberek.

Mi nem is magát a vallató Ko­
csist hibáztatjuk, hanem a Jézus 
Krisztus szent nevében működő 
rendőrhatóság fejét, ki megtűri 
ezeket az állapotokat. Őt kellene 
mindenért felelősségre vonni, de a 
város közönségét is, mely ugyan­
csak tűri, hogy az általa fizetett 
rendőrhatóság közegei igy garáz­
dálkodjanak és egyik törvénytelen­
séget a másik után kövessék el
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Tisztelettel:
Kemény Béla.

A makói bankok és a 
kamatlábleszállitás.

Makón egyelőre nem lesz olcsóbb 
a pénz.

Tele vannak az újságok avval, 
hogy az osztrák magyar bank a 
tulmagas kamatlábat leszállítani 
szándékszik. A szenzáció pénzügyi 
hírrel kapcsolatban természetesen 
az érdekelt legjobban bennünket, 
hogy a makói pénzviszonyokra 
milyen hatással lesz a kamatláble­
szállitás, s hogy a makói bankok 
vájjon követik-e az osztrák magyar 
bank példáját.

A makói négy bank, a makói 
ipar és kereskedelmi társulat, mint 
az osztrák magyar bank mellékhe­
lye, a makói takarékpénztár, az 
arad Csanádi gazdasági takarék- 
pénztár és a makói népbank igaz­
gatói csaknem egyértelműig ki­
jelentették tudósítónk előtt, hogy 
az osztrák magyar bank szándé­
kolt kamatlábleszállitása ha bekövet­
keznék is, mert eddig csak terv, 
enyhíteni fogja ugyan a feszült 
pénzügyi helyzetet, de az a csodás 
hatást, amit ettől a közönség vár, 
egyáltalában nem fog bekövetkezni.

Nagyon valószínű hogy az oszt­
rák magyar bank példáját a pesti 
nagy bankok aligha fogják követni 
s nem igen fogják leszállítani a ka­
matlábat, már pedig a makói ban­
kok csaknem kivétel nélkül a pes­
ti bankokkal dolgoznak.

Makón tehát aligha fogjuk meg­
érezni a pénz olcsóbbodását, sőt 
a legnagyobb valószínűség mellett 
1913. év őszéig a pénzpiacot a 
tartós szilárdság fogja jellemezni.

A makói bankférfiak legalább 
ezt mondják s ha ők mondják el 
is lehet nekik hinni annál inkább, 
mert a makói bankok vezetése oly 
kifogástalan volt mindeddig, hogy 
semmiféle bajok nem fordultak elő 
Makón a bankoknál, mint például 
Szegeden s a többi városokban.

Mi makóiak tahát alig örvend­
hetünk az Osztrák-Magyar bank 
kamatláb leszállításának, mert mi 
az Osztrák Magyar banktól és an­
nak olcsó kamatú pénzétől a fen­
tiek szerint igazán olyan messzire 
vagyunk, mint Makó — Jeruzsá­
lemtől.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Április 20 Vas. Róm. kah 
Tivadar Gör. kath. Márczius 29 
Heródion Nap kél 5 óra 22 perckor 
nyugszik 6 óra 41 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható: Hűvös idő várható, 
még sok helyütt csapadékkal. Siir- 
gönyprognózis : Hűvös, sok helyütt 
csapadék. Déli hőmérséklet: 8.6
Celsius.

- Előléptetés a makói kir. járás­
bíróságnál. A király Szemerey 
Zsigmond makói kir. járásbirósági 
albirót a VII. fizetési osztályba, 
járásbiróvá nevezte ki. Szemerey 
Zsigmond a makói bírói kar és 
a társadalom igen értékes tagja s 
előléptetése széles körben örömet 
keltett. . ,

- Qonda József dr vásárhelyi író 
meghalt. Zseniális, eredeti magyar 
talentum fejezte be ma pályafutá­
sát Gonda József dr hódmező­
vásárhelyi városi tanácsos; ki
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Javítják a színházat.
A tavaszi színi szezon.

ml, 
[ a 
itani 
Agyi 
isen 
iket, 
)kra 
ble- 
kok 
?yar

akói
mint
khe-

az
rék-
gaz-

ki-
logy
ndé-
5vet-
terv,
szült
i)dás
vár,

ezni.
jszt-
36Sti 
vetni 
i ka- 
ban- 
pes-

neg- 
sőt 

illett 
it a 
ezni. 
lább 
ik el 
Abb, 
; oly 
logy 
; elő 
dánt 
in. 
end- 
oank 
t mi 
an- 

fen- 
szire 
rzsá-

. kah 
3 29 
'ckor

>rolo-
koző
ható,
Siir-

ilyiitt

árás- 
lerey 
Ssági 
ilyba, 
lerey 
ar és
gja s
ómét

yi iró 
igyar 
ifutá- 
nező- 
s: kl

1

■

20.* 1913 április 20.

Semper Idem cimü könyvével or­
szágos hírnévre tett szert s akit 
Makón is sokan ismertek, nagyra- 
becsültek és szerettek, ma délután 
egy budapesti tébolydában meg­
halt. Gonda József dr nak már 
egyszer, hetekkel ezelőtt halála hí­
rét költötték. Akkor csak költöt­
ték, ma sajnos való a hir. Fele­
sége táviratozta Makóra a kiváló 
férfi halálhírét. Hódmezővásárhely 
gazdag, de kulturszempontból 
majdnem teljesen parlagon heverő 
televényéből virágzott ki ez a 
pompás agyvelő, Gonda József 
agyveleje, szinte hihetetlen bizo­
nyítékául annak, hogy a vásárhelyi 
talajon a híressé vált gyilkoló 
mérgeken kívül más, édesebb izü 
mérgek is teremnek és a beléndek 
mellett kivirulhat a magyar kultur- 
képesség nagyszerű virága. Dr. 
Gonda Józsefnek uj kultúráért, uj 
eszmékért, uj és jobb emberiség­
ért dolgozott minden agysejtje és 
bele kelleti őrülnie abba a tehe­
tetlenségbe, mellyel a régi barbár­
ság, a régi embertelenség és az 
őrök kulturátlansággal szemben 
állott. Most visszatér a vásárhelyi 
földbe, amelyből vétetett és foly­
tatja gyönyörű ópiumos álmát 
kultúráról és emberszabadságról. 
Temetése holnap, vasárnap délután 
2 órakor lesz a vásárhelyi nagy­
állomásról.

- Román gazdák Mezőhegyesen. 
Május hónapban érdekes vendégei 
lesznek a mezőhegyes! ménesbir­
toknak. Több száz román gazda 
érkezik Mezőhegyesre a birtok és 
a gazdálkodás tanulmányozására. 
A románok a magyar állam ven­
dégei lesznek s két-három napot 
fognak időzni Mezőhegyesen.

- A városi főorvos szabadságon. 
Paku Imre dr. városi főorvos, a 
kerületi munkásbiztositó pénztár 
főorvosa f. hó 19 tői f. hó 26 ig 
szabadságon van. Ez idő alatt a 
munkásbiztositó pénztárában az 
orvosi rendelést Hubert Mihály dr. 
fogja teljesíteni, még pedig naponta 
déli 12 órától, fél 2 óráig.

— Makóiakat érdeklő országos 
vásárok. Makóiakat érdeklő orszá­
gos vásárok legközelebb a kővet­
kező helyeken lesznek: Földeákon 
április 2Ó-án, Nagykikindán április 
20 án, Szőreghen április 20 án és 
Nagylakon április 26. és 27-én.

— Az izraelita egyházból. A ma­
kói izraelita hitközség templom- 
építő bizottsága, elöljárósága és 
képviselőtestülete hétfőn délután 3 
órakor Dózsa Sámuel dr. elnöklé­
sével ülést tartanak.

— Munkássors. Súlyos baleset 
érte ma munkaközben Tilirnpás 
János 16 éves kovácsinast, ki a 
Gulácsi féle ipartelep alkalmazottja. 
Munkaközben egy tüzes vasszilánk 
fúródott jobb szemébe, mely csak­
nem megvakitotta. A súlyosan sé­
rült inast a kórházban ápolják.

— Istentisztelet a reformátusoknál. 
Újvároson d. e. q és d. u 2 órakor 
Borecky László, Belvároson Nagy Ká­
roly r. lelkészek prédikálnak.

- Kiből lesz a jó inas ? Csú­
nyán megjárta egy makói kovács­
mester, az idegenből hozatott 
inassal. A szegedi inasközvetitő 
intézet Pásztor Károly Aradi-utcai 
Ikovács mesternél, egy szegedi 
gyereket helyezett el, hogy a ko­
vácsmesterséget megtanulja. Az 
inasnak még a nevét sem tudta 
még jól megtanulni a mester, mert 
még két óráig sem volt olt s már 
is megszökött, de nem üres kéz­
zel. Emlékül elvitte magával mes­
tere 30 koronás óráját. A tehetsé­
ges s nagy reményekre jogosító 
csemetét körözi a rendőrség.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Orvosi szolgálat vasárnap. Vasár­
nap délután 3 órától hétfő reg­
gelig a sürgős betegeket dr. Molitó- 
risz Kálmán és dr. Diósszilágyi 
Sámuel látják el. Sürgős eset­
ben tehát hozzájok forduljon a 
közönség. Vasárnap délután 3 óráig 
azonban valamennyi orvos rendel.

Rendkívüli közgyűlés. A makói iparos 
hitelszövetkezet, mint az Országos 
Központi hitelszövetkezet tagja, folyó 
1913. évi április hó 2U-án d. o. 11 óra­
kor az ipartestület helyiségében alap­
szabályainak módosítása végett rend­
kívüli közgyűlést tart. Miután a ta­
gok e tárgyban már másodízben hi­
vattak meg, ez alkalommal a közgyű­
lés a megjelenő tagok számára való 
tekintet nélkül határoz.

— Folball mérkőzés Makón. A 
makói atlétikai k ub e hó 21-én 
délután 3 órakor tartja reváns 
mérkőzését, a helybeH internálás 
kiváló csapatával. Érdeklődőket 
szívesen lát a rendezőség. Belépti- 
dij nincs.

- A mezők rémei. Afőldmivelés- 
ügyi minisztérium kőrrendeletileg 
felhívta a törvényhatóságok figyel­
mét a mezei patkányok és mezei 
egerek pusztítására. A rendőrka­
pitányi hivatal kővetkezőket teszi 
közé : A mezei poczok irtása végett 
tanácsos, hogy azokat a gazdák 
már most, a mikor csekély szám­
ban fordulnak elő és még csak 
kezdenek szaporodni földjükön, 
akár kiöntéssel, egérfogókkal, vagy 
fertőzött helyek (szérüs kertek, 
szalma kazlak helyei) akár pedig 
foszfor pirulák alkalmazásával 
irtsák, ez utóbbi természetesen 
csak ott engedhető meg a hol 
ember vagy hasznos állat élete 
nincs fenyegetve.

- Anyák iskolájában arra fekte­
tik a legnagyobb súlyt, hogy mivel 
legyenek a gyermekek akkor táp­
lálva, ha a természetes táplálás az 
emlőn keresztül megszűnik ? Ez is­
kola egyetlen tan:tása, hogy minden 
anya tudomást szerezzen a Phos- 
phatine Falieres létezéséről és annak 
pótolhatatlanságáról. Ki Phospha- 
tine Falieres-el táplálja gyermekét, 
annak eredményes munkája bizto­
sítva van, mert nincs jobb és érté­
kesebb tápszer; kellemes izü, köny- 
nyen emészthető, a fogzást meg­
könnyíti és biztosítja a csontrend­
szer fejlődését.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan, 
franczia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 
4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 ko­
rona. Porto 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Losonczi- 
utcza 13. Diszkrét szétküldés.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra je­
lentkezett: Sipos János Csorba
Arankával. Elhaltak: Köteles Ferenc 
9 hónapos, Bénák József 20 éves, 
Bója Ilona 2 éves, Csolovszki János 
07 éves, Kis Bálint 60 éves, Fátyol 
János 34 éves korában.

Rablótámadás
a makói országúton

A csavargó merénylete
Ez év januárjában vakmerő rab- 

lótámadás történt a makói ország­
úton, közvetlen a vágóhíd mögött. 
A merénylőt a rendőrség elfogta 
s felette ma Ítélkeztek. Az esküdt­
széki tárgyalásról tudósításunk a 
következő :

Megyeri Ignác földeák! földmi- 
ves január 24 én Makón járt. Dol­
ga végeztével hazafelé indult s az 
utón mellé csatlakozott egy fiatal­
ember, aki azt állította, hogy szin­
tén Földeákra igyekszik.

Megyeri megőrült az utitársnak 
s meghívta pálinkázni. Sok ital fo­
gyott el, - de amint később ki­
tűnt - csak Megyeri ivott, mert 
az utitárs suttyomban mindig át- 
öntőtte italát az öreg poharába, 
így mikor újra elindultak, Megyeri 
meglehetős bizonytalan léptekkel 
rótta az országutat.

Félórai gyaloglás után, az elha­
gyott helyen kitűnt, miért akart 
józan maradni e legény. Rávetette 
magát Megyerire s rövid dulako­
dás után elszedte minden pénzét, 
vagy nyolc koronát. A zsákmány­
nyal meglépett, de nem élvezhette 
bűnének gyümölcsét, mert a rend­
őrök hamarosan elfogták. Csikós 
Péternek hívják a jómadarat s ki­
tűnt, hogy semmi dolga sem volt 
Földeákon s azért csatlakozott 
Megyerihez, hogy kirabolja.

A szegedi királyi törvényszék 
esküdtbirósága pénteken intézke­
dett fölötte. Az esküdtek lopásban 
találták bűnösnek, mire a bíróság 
nyolc hónapi börtönnel sújtotta.

Négy legény meggyilkolta 
vetéiytársát.

A vőlegény halálos tragédiája.
Hires község a virtusról Baga 

mér. Sok véres esemény fűződik 
a faluhoz, az ottani fiatalság gyak­
ran ad dolgot az igazságszolgálta­
tásnak. Most ismét szomorú törté­
net színhelye lett Bagctnér. Egy 
boldog vőlegény lelt vértanúja a 
virtusnak.

A falu egyik szép leányát, Szász 
Piroskát sok legény halmozta el 
szerelmével. De a leányzó az apja, 
Szász János beleegyezésével Ölyüs 
Józseffel váltott jegyet. A vőle, ény 
tegnap este is ellátogatott az ő szi 
ve választottjához, ott töltötte az 
estét.

Négy kikosarazott kérő : Kele­
men Lajos, Dobozy Zsigmond, 
Szabó József és Pálinkás János 
bosszút esküdött. Lesbe állottak, 
várták ki Ölyüs Józsefet.

A vőlegény jött is ki, menyasz- 
szonya kisérte a kapuig, ahol meg­
csókolták egymást. A következő 
pillanatban a vetélytársak előron­
tottak a rejtekükből. Bottal támad­
tak a vőlegényre:

— Na hires ölyüs Józsi most 
csókold meg Piroskát! A leány 
kétségbeesetten könyőrgött a tárna 
dóknak, hogy ne bántsák a vőle- 
legényét. Kelemen Lajos azonban 
megragadta a szép piroska karját:

— Nem mozdulsz innen. Nézd meg 
hogy tiporjuk ki a lelkét a szeretőd­
nek.

A leány sikoltozott, rimánkodott, 
a legények pedig rettenetes ütések­
kel a szemeláttára verték agyon a 
szerencsetlen fiút.

Karját, lábát törték, a fejét irtó­
zatosan bezúzták. Mire hazavitték, 
már alig pihegett s pár perc múlva 
kiszenvedett a vőlegény.

A gyilkosok pálinkázni mentek 
a korcsmába, ott fogták el őket a 
csendőrök, akik előtt mindent be­
vallottak. Ma behozzák őket az 
ügyészség fogházába. Ugyanakkor 
temetik el az agyonvert vőlegényt.

Az idei tavaszi színi szezon iránt, 
dacára, hogy a színházat felülvizs­
gáló bizottság pont az utolsó órá­
ban talált kifogásolni valókat a 
színház épületen, oly nagy a kö­
zönség érdeklődése, minő régen 
volt tapasztalható. Évről-évre, sze­
zonról szezonra szaporodik Makón 
a színház törzsközönsége s az elő­
adások látogatottsága estéről-estére 
bizonyságot szolgáltat arra, hogy 
Makón ma már nem egy osztályé, 
hanem a közönség minden réte­
ggé a színház; mégis a bérlet 
iránti nagy érdeklődés a legbizto­
sabb jele a szezon sikerének s e 
tekintetben mutatkozik most az a 
rég nem tapasztalt nagy kereslet.

A színházban a javítási munká­
latok megkezdődtek s nagyon való­
színű, hogy április 29-én, de má­
jus l én okvetlen megnyitható lesz 
a színház, amelynek a szezonját 
maga az enyhe időjárás, a kelle­
mes melegnek Ígérkező tavaszi na­
pok is kedvezően befolyásolják.

A színházi bérlettel kapcsolatban 
a következő sorok közlésére ké­
rettünk fel:

Mély tisztelettel kérem az igen 
! tisztelt műit évi bérlőket, hogy 

he yeik megtartását szíveskedje­
nek velem egy levelezőlapon tu­
datni. A jövő hét folyamán Cathry 
színházi tikár úrral személyesen 
is felkeressük ugyan a színház 
eddigi nagyrabecsült bérlőit s 
helyeik is mindaddig fentartat- 
nak, mig e tekintetben máskép 
nem intézkednek: azonban uj 
bérlők oly tekintélyes számmal 
jelentkeznek, hogy igényeik ki­
elégítése végett már most intéz­
kednünk kell.

Irlanda Dezső.

Gyilkosság az
asszony miatt

Agyonlőtte az udvarló.

Borzalmas gyilkosság történt 
Nkgvkikindin. Treisz János sváb 
földesgazda agyonlőtte Szlamár Ká­
roly földbirtokost. Tettének oka az 
volt, hogy Szlahár folytonosan fél­
tékeny kedett rá.

A két gazda egy utcában lakott, 
szomszédok voltak. Tegnapelőtt es­
te együtt mentek haza. Szlamár 
Károly szemrehányást tett Treisz­
nak s kővet lte, hogy vallja be, 
hogy feleségével bűnös viszonyt 
folxtat.

Treisz tiltakozott ellene, mire el­
váltak egymástól.

A két gazda hazament Treisz 
hallotta, hogy Szlahár üti-veri a fe­
leségét. Revolvert vett magához és 
besurrant Szlahár ud/arába s az 
istállóba bujt, hogy szükség esetén 
közbeléphessen.

Szlahár azonban észrevette és 
késs 1 támadt ellenfelére, mire 
Treisz négyszer fejbelőtte. Szlahár 
nyomban meghalt. Treiszt a csend­
őrség letartóztatta.

Lucerna
gacsibaí tanyámon egész évi 
használatra kiadó, ugyanott 
nemes fiizdugvány jutányos 

áron eladó.
tfiandl Zsigmond.
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IRODALOM.
Kant és Bölsche. A filozófia nagy­

mestere 6s a modern természettudo 
mány legkiválóbb népszerűsítője egy­
szerre jelennek meg a Franklin-tar- 
su at kultúra és tudomány czimu uj 
vállalatában. Ez a két név is jelzi 
az uj vállalat szellemét: a tudomány 
legmagasabb színvonaláról való isme- 
reteket közöl a művelt embor számára 
való feldolgozásban. Azokat az esz­
méket igyekszik terjeszteni, a melyek 
leo-szorosabb kapcsolatban vannak a 
mai élettel és mai gondolkozással 
s a melyekből tájékozódni minden 
müveit és művelődésre vágyó ember­
nek törekvése. Kant ma mkabb, 
mint valaha az egész ^ emberiség 
filozófusa, a szellemi fejlődés irányi- 
tóinak egyike, személye és eszmélyei 
iránt olyan érdeklődés nyilvánul, 
mint még soha azelőtt, nálunk is, a 
hol a filozófiai eszmék iránti érdek­
lődés csak most kezd ébredezni.
A Kultúra és tudomány vállalat úgy 
ismerteti Kantot, a hogy legjobban 
megközelíthető mindenkinek : a saját 
szavaival, melyek munkássága gazdag 
tárházából vannak gondosan összevá­
logatva. Kantbreviariumot ad, mondá­
sainak gondolatainak olyan gyűjte­
ményét, a mely lehető teljességgel 
tükrözi gondolatvilágát i s világnéze­
tét s ezért jobb bevezető Kant isme­
retébe minden ismertetésnél._ A filo­
zófust, ép úgy, mint a költőt magat 
kell olvasni, hogy megismerjük s er­
re nyer módot a Kant-breviárium inai 
a magyar olvasó, a ki előbb tájéko­
zódni akar, mielőtt Kant nagy müvei­
be belemélyedne, vagy egyszerűen 
csak meg akarja Kantot lehetőleg hí­
ven ismerni a nélkül, hogy könyvei­
nek részletes tanulmányozására érke­
zése volna. A nagyon becses munkát 
egy kiváló német Kant-kutató, dr. 
Gross Felix áilitoVa össze és dr. 
Polgár Gyula fordította magyarra. 
Bölsche olyan müvével szerepel a 
Kultúra és tudomány vállalatban a 
mely e nálunk eddig bizonyos tekin­
tet ben ferdén beállított Írót igazi 
valójában tünteti fel, mint a termé­
szettudományi eszmék legkiválóbb 
modem terjesztőjét, a ki párját ritl-itó 
teljességgel egyesíti magában az 
elsőrendű tudós és a lendülettel teli 
iró erényeit. A természettudomány 
fejlődésének története czimü müve, 
melyet Schöpfin Aladár foiditott 
magyarra, annak a küzdelemnek 
adja mozgalmas képét, melyet az 
ember a természet megismeréséért 
vív a kultúra kezdeteitől máig. Nem 
száraz tudománytörténet, hanem ele­
ven ól lélekkel teljes képe annak a 
folytonos erőfeszítésnek, a molylyel 
az ember világ felfogását mélyíteni 
törekszik. A kétkötetes munka ára 
színes vászonkütésbe 2 korona 40 f. 
A Kant breviárium ára 1 korona 00 f. 
A Kultúra és tudomány vállalat 
tetszetős köteteit olcsóságuk is meg­
különbözteti : valóban a lehető legjobb 
olvasmányt adják a lehető legolcsóbb 
áron. Kaphatók minden könyves­
boltban.

402—1913. vógrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. § értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi 
kir. járásbíróságnak 1913. évi Sp. II. 
54. szánni végzése következ­
tében dr. Weisz Gyula szegedi ügy­
véd által képviselt Patzauer Miksa sze­
gedi bej. ezég javára 328 kor. 16 f. s jár. 
erejéig 1913. évi március hó 26 án 
foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján felülfoglalt és 1155 koronára be­
csült következő ingóságok u. m. korcs­
mái és bolti berendezés, bolti áruk, 
mérlegek, hordók és épület fák nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a makói kir. já­
rásbíróság 1913-ik évi V. 301—1_ sz. 
végzése folytán 328korona 16 fill.tőke- 
követelés, ennek 1912. évi december 
hó 27. napjától járó 5 százalék kama­
ta és eddig összesen 89 kor. 80 
fillérben biróilag már megállapított és 
felmerülendő költségek erejéig. Ma­
kón Ch. 14 sz. a. végrehajtást szenve­
dett lakásán leendő megtartására 
1913. évi ápr. hó 25. napjának d. e. 11 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénz 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le-és felülfoglal­
tatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120. g értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Makón 1913 évi április hó 11. 
napján.

Kuhn János,
kir. bir. végrehajtó

kedvesen átölelte és mintegy vé­
delmet keresve, simult hozzá.

Nóra látva, hogy nem Szappa­
nos cinkosával van dolga, meg­
könnyebbülten lélegzett fel. Elmon­
dotta, hogyan jutott hozzá a kis 
Márta és Szappanosról a legna­
gyobb gyűlölettel beszélt.

Nóra most már nem a Gellért­
hegyre tartott édesanyjához, h nem 
Kiss Miklós kíséretében a budai 
Pétsy palotába tartottuk, hogy a 
szomorú családnak még az éj fo­
lyamán megvigyék a jó hirt és ve­
le együtt a kis Mártát visszajuttas­
sák hozzájuk.

Vígan beszélgetve értek ki a 
Dun-partra, ahol egyenesen a ha­
jóállomás felé tartottak, hogy át­
hajózzanak Budára. Már egészen 
közel járták a propeliei hez, amikor 
az egyet tülkölt és megihdulf, Nó- 
ráék pedig itt maradtak a pesti ol­
dalon.

Most már nem tudlak mást tenni 
minthogy csónakon tegyék meg az 
utat, Budára.

Nem messze a hajóállomástól 
állt egy üres csónak, a halász pi- 
pázgatva ült az egyik sarkában, 
várta hogy valaki igénybe vegye.

Kiss Miklós megszólította:
— Atvinne e Budára bennünket 

bátyám.
- Nagyon szívesen csak tessék 

beülni.
— Jó borravalót kap, csak arra 

vigyázzon, hogy fel ne boruljunk 
mondá Kiss.

- Biztosiihatom, hogy nincs mi­
től félnie a nagyságos urnák, mert 
öreg halász vagyok én már és 
még soha fel nem borultam, mon­
da a halász önérzetesen a borra­
való hallatára,

Nóra és a kis Márta Kiss Miklós 
társaságában beültek a csónakba, 
az izmos halász kezébe vette az 
evezőt és a csónak megindult a 
Duna másik oldala felé.

Szappanos és a főrajzoló, vígan 
pezsgőzve, türelmesen várták amig 
Nóra átöltözik és visszatér hozzá­
juk. Elmúlt már 15 perc is, de 
Nóra még mindig nemmutatkozott. 
Szappanosnak kezde.lt föltűnni 
Nóra elmaradása utána akart néz­
ni. hol marad annyi ideig.

(Folyt, köv.)

1913. április 20.

Regény.

Ep Spins reiletei

JOHNSTON

(76)

19. fejezet. 

Nóra menekülése.

A siető Nórát utolérve, kérdőre 
vonta, hogyan került hozzá a gyer­
mek.

Nóra ötölt hatolt, hebegett, nem 
tudott szóhoz jutni, annxira meg 
volt ijedve a nem várt megszólí­
tástól. Hirtelenében azt hitte, hogy 
Szappanosnak valamelyik cinkosa.

Most ismerte meg Márta Mik ós 
bácsit, hirtelen oda rohant hozzá,

Van szerencsém a t. gazdaközönséget értesíteni, hogy a Szent 
::—Jéuos téri házamhoz való beköltözés alkalmával —:
ZZZZZZ mezőgazdasági gépraktáramat és javító műhelyemet 
teljesdn megnagyobbítva rendeztem be. ——: 
Raktáromba már megérkeztek az 1913. évi modeln egyszerűsített és

tö£tzesebbkg-i kévekötő aratógépek LSÄ-
kal, mely Makón és a környéken több mint 300 gazdánál működik,
úgyszintén megérkeztek a ííltbfnif a
legújabb négyzetbe ültető KlmUi lUdl UIU51UK. vekötő, mint
:: a kukorica ültető gépek tolyoson felszerelve vannak raktáromon. ::
Bárki á tál megtekinthetők és f, évi március hó l-töl kezdve 
minden vasárnap d. e. II - i2-ig ARATÓGÉR TANFOLYAMOT
tartok. Az érdeklődő gazda- Cnn-tnc; még az, hogy az aratógépek Tó­
közön s éget szívesen látom. * UlllUo szej nálam egész éven át kap­
hatok. A legsürgősebb munkaidőben som történhetik az aratásnál fenn­
akadás. — Raktáron tortok kitűnő SISA L-féle kévekötő zsineget, első­
rendű GÉPOLAJAT. BACI1 ER-féle EKÉKET amerikai tű koracél kor­
mánynyal, IMPERÁTOR műtrágya és magvető gépeket, saját találmá­
nya vessző utánzati vaspálcás boronákat, répa és szecskavágókat.
Mindenféle gépek javítását LÍPTÁK BÉLApontosan és j irány osan esz- 
kiizliim Szives párt fogást kér Szent János-tér 02 gópraktár.

■Mp- Üveges és nyitott kocsik fehér és 
fekete, megfelelő behuzatokkal és minden­
nemű ravatalozás díjtalanul. -V9

Folyton a legújabb újdonságok!

Tévedések kikerülése végett kérem a t. közönségét, hogy a saját érdekében is címemre fi­
gyelni szíveskedjék és cégem jó hírnevét szemel itt tartva, gyászosotok alkalmával bevásár- 
:: :: :: lás véget közvetlen hozzám fordulni. :: ::

iiSZiSÄ legszebb kiszolgálást adja a legnagyobb 
megelégedésre özv. GYURIK LAJOS-né „Őrangyal“ .‘‘XSliX“!

MÁK, Kenyérpiac, (Tökey-féle házban).
Legmegbízhatóbb pontos és szolid kiszolgálás.
ros legrégibb eredetű, a mai modern kor követelményeinek megfelelően teljesen újonnan be­
rendezett és uj árukkal beállított elsőrangú disztemetkozési vállalata. — Rendez temetéseket a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb pompadlszosztályig utolérhetetlen dísszel és olcsó árakon. —
Előtorduló gyászesetekben kérem a t. közönség nagyrabecsült pártfogását.

Kiváló tisztelettel ÖZV. GYURIK LAJOS-fiC.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villan)erőre berendezett müintezetében Makón.

%



1913 április 20. makói független újság

Uránia-szinház
Vasárnap este fél 9 órakor 

műsoron

nagyhatású cirkuszi dráma 2 fel­
vonásban.

Náci, mini operator
Humoros.

Az örült.
Dráma.

Duci bácsi tetszhalott.
Kacagtató.

Eclair Híradó.
Aktuális.

V évfolyam 5.

Egy modern rövid
ZONGORA Tw
jutányos áron ELADÓ

Weisz Ármin
főkántornál.

iBSS&ftSB 1:

ÚJDONSÁG

tápláló ereje folytán elsőrenai 
o-o erős tő gyógycofjnac. o o
A Lecithin Cognac testiieg visszama­
radt egy. neknel, úgy gyermekeknél mint 
felnőtteknél, de kivált lábadozókban 
lévő gyengélkedőknél csodálatos hatás­
sal bir. mert a hanyatló erő rövid 
ha-ználat után tökéletesen hehre áll, 
miért is az orvosok nagyon ajánlják 
Kizárólagos eoycdüli elánisi ó hely :
özv. BŐRÖSÖK LAJQ3NÉ

czukrázdájában
MAKÓN.

POÓR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

y I L i ft-C R É M
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt 
arc- és kézvörösség és min­
denféle börtisztáta anság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer. 
Árak: Vilma crérn í korona, 
Vilma hajpor í korona, Vilma 
szappan 70 fül. Hajifjitö 1 kor 
Ezen pipereszerek több kiállításon ér­

mekkel lettek kitüntetve.

FIGYELEM!
50.000 pár czipö!
4 pár czipö csak K 9.

Több nagyobb gyár fizetésakadálya 
miatt megvagyok Lizva nagytneny- 
nyiségü cipőknek mélyen leszállí­
tott, gyártási áron aluli darusítá­
sára. így tehát eladok bárkinek 2 
pár úri és 2 pár női fekete vagy 
barna füzőscipőt, galosirozotf, 
erősen szegezett bőrtalppal, ele 
gáns, legújabb facon. Nagyság 
szám szerint. Mind a 4 pár csak 
K 9. — Szétküldés utánvétel mellett. S. 
LUSTIG's Schuh-Export, Neu-San- 
dez 44 N. Kicserélhető, vagy a pénz 

vissza

Makulatúra
csomagoló apir kilóként kap- 
oo oo ható a oo oo
„Makói Független Újság“

kiadóhivatalában.

F" iFowiaovi inilorolf^T!

smmiimmHmHsmiimüE

a „Korzó“--szállodá- 
ban vasárnap este.
Kitűnő ó-szikla-bor lesz kimerve.

s Értesítés ! 8
Értesítem a tisztelt hagyma- 
termelő gazdákat és kerté­
szeket, hogy az .Ütalam fel­
talált és szabadalmaztatott

□ hagymakapák □
a tavaszi idényre már elké­
szültek és azokat a legjutá- 
nyos:1 bb árban árusítom.Meg­
jegyezni óhajtom, hogy ezen 
kapákat úgy szerelem, hogy 
külön kapaszárakkal 16-24 

c. sor távolsággal répaka­
pálásra is használható. 

Raktáram : Makó, Szent 
Já os-tér 20.

LIPTAK BÉLA. 8

:=3 ür
olcsó és jo kivitelben kaphatók

ALEX! és KISS
asztalos i.'zlet Len (Yé,i sörház), 
Teltsch Adolf gőzmalmával szemben.

MEGRENDELÉSEKET
a legújabb minták után készítünk. 
Elvállalunk ÉPÜLET, PORTÁL- ÉS

BOLTBERENDEZÉSEKET
a legjutányosabb árak mellett.
Jó kivitel és pontos kiszolgálás.

Tiszt lettel
ón lói. n épület és bútor 
tíú ílllu asztalosok. rf

Négy
darab Ir-s-éic nyári legel 

í*• Oo tetősre és

luezema fői
évi használatra kiadók, továbbá fe­
les és harmados krumpli földek 

kaphatók 200 j~| ö énként
Breuer Gusztáv

mérnöknél, Makón.

SihíSíllí

Csanátímegye legelterjedtebb politikai napilapja, könyvnyomdái müintézef, újságkiadó vállalót

Telefon-szám 124. = MAKÓ. DESSEWFFY-TÉR 7. = Telefon-szám 124.

INDENNEMÜ KÖNYVNYOMDÁI MUNKÁKAT
i$gB?:-:«nsB05Kise

úgymint: ügyvédi, közigazgatási és kereskedelmi nyom­
tatványokat, irodalmi műveket, folyóiratokat, körlevelet, 
levélpapírt, számlát, levelezőlapot, névjegyet, lakodalmi és 
= báli meghívót, szóró ezétlukit, falragaszt stb. -----

igen csinos kivitelben, a legolcsóbb árak mellett készít.

Magyar gyártmányú papiros=raktár.

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP ===============

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

mm

ÄÜSS6



6. iV. évfolyam.
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JÓ ÉS OLCSÓ BOR
kisebb és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN
! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

szerelése meg kezdődött. \ e- 
vőknek naponta bemutatva 
lesz Halász A üzletében Makó 
o-o Főtér 0-°

Jó minőségű kóser

HÚSVÉTI BOR.
Szilvórium, Törköly és

SEPRŐ PÁLINKA
kapható

t a „KORON a-depóban.

Nincs többé gyomorfájás
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorban 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Ke.ie 
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. "Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: kis üveg 80 fii, nagy äveg 2 kereea.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

PRIMA lucernás
egész évi használatra KIADÓ

IrvFz Miksánál
ír

Értesítés.
a húsvéti ünnepekre kitűnő

«- A LEGJOBB
a húsvéti ünnepekre kitűnő i/nr nfiíuVni/kóser borok és pálinkák ABLAKREDONYOK

pALLAGINÁLIritz Sámuel özv. cégnél
kapható.

kaphatók.

. a h ii _ _ _ _ I
▼ É R T E S 1 T E S. 1

A
▼ I

Parfümerie „HEZ" illatszertár.
Háztartási, kozmetikai és k hírzerésaeti cikkek nagy raktara 
Nagyban és kicsinyben. Budapest, MII. Losonczy-utca IS.

Reklámunk óriási eredménye.
Uiabb reklamációra öestönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még 
nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Újabb elönyajánlatunk :
1 csopo t 2 korona 50 fillér (19 darab )

1 darab üvegtógely francia arc- és kézfinomitó.
1 drb. francia szappan (bármely i.latban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia briliantin (bármely illatban).
1 könyv (60 lap) angol pouderpapír,
1 csomag dr. Heider-féle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoon haj mosópor,
1 üveg valódi Johann Mária I anna kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruhaillatosltó ifrancia Sache.-.ap.,
összesen 19 darab 2 korona 50 fillért.

\an Szerencsem a nagyciucmu nu/.uHo^6i,vn. m ,, . -« •
sara hozni, hogy sz eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyái király es barát malátasörön ki vili, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű t_:
SZENT ISTVÁN DUPLA MALATA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvoson 

által ajánlva van gyóeyczélokra is.^
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részveny-Társasag föraktarosa.

-----------m « wm

8lGI ah Híjí i II Áld íjai i) mii ^ *5 — - - — 1

Tizenhat oldalas Uiatszer és háztartási értesítőnket kívánságra mgyea 
és bérmentve küld.’ük.

A
• I
▼

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

I I)
I I

ÉRTESÍTÉS ^ Saját termésű fehér éssiller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,
— úgyszintén saját főzésű ---------------

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.

A LEGDIVATOSABB í
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! !
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel- 
!! !! sőszoknyákban !! !!

I I I

IIIIIIIIISHIIIIIIHUH1

Szép elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben 
kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok
Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyász kalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett
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,CORMICK“ az aratógépek királya
Szilárd a szerkezetben 

Könnyű a vontatásban
Legegyszerűbb a kezelésben. 

Eredeti Comiiek Manill izsineg

raktára Glück Samu czégnéi Makón.

A Magyar Királyi Államvasutak 
Gépgyárában készült legújabb 
golyós-csapágy as cséplők két 
hengeres 14 légkörös úti muz- 
gonyok, szivógáz. nyersolaj és 
benzinmotorok. :: Árajánlattal 
szolgál GLÜCK SAMU kerületi 

képviselő MAKÓ.

Kukorica-tiltetögépeket műtrágyázóval. 
Combinált vetőgéjw*ket, egy é > löl b 

vasú aczélekéket, fogas- < s láncz- 
boronákat, lógerehlyék"!. szecska- 

vágókat. Kalmár rostákat és 
újonnan hitele itvtt mérlege 

két legolcsóbban szálli 
GLÜCK SAMU gépraktára MAKÓ.

n
ti CSILLAG DROGÉRIA MAKÓ

... Főtér Kasznárlak. Gyógyáru raktár.---------------------
“ : "tf*

CZIGÁNYPRIMAS
1

..Király Lrnb mulat"
ez i eime a lezujibb rcnd- 
kiv il sikerül humcros dupla 
graro'ofl han ilemeiit. azonki- 
\d ..Sokszor ujv s rétnek sír­
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5 A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak ugv érhetjük «1. ha 
■ állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizony
as luG3l“”iOQK| 6IT161. lenségeit és S'.umtalan betegségeit 
■QQ megszünteti KUDAR-féte

^ antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
a A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő mulv 
a hetjük, ha az Ideál-kézftnomitot fi tsznaljuk
a Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltévolithatjul:, ha 
B szerű kezelés mellett az ldeál-arckenft:.»öt haszn. Íjuk 1 
Sl Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csuk ug> or-

hetjük el, ha
Ideál-krémet, Ideál-tejet, 1c eál-teji remet, 

1 Ideál-poudert, Ideál-szappan1,
a használunk. - Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-

S ieEva -annésk KUQAR LAJOS K

Arc-crémek,
Csillag-crém „Diana“
Angol liliom erem, 
Illatszerek,
Hölgyporok, 
les pouder 6 színben

I, 3 és 5 korona, 
Fogporok,
Fog-crémek,
Fogpaszták,
Fog- és hajkefék, 
Szájvizek,

Szappanok,
Hajvizek,
Szobaillatok,
Borotváló készülékek, 
Crémek, szappanok- és

eszközök, 
Kézápoló szerek- és

készülékek, 
Kugler A. Gerbeaud cukor­
kák és csokoládék táblács­

kákban.
▼

Kötszerek, sebészeti eszközök, gummiáruk, irrigátorok, 
gyermekápolási szerek, háztartási és 

gazdasági cikkek nagy raktára,
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Czipész üzlet megnyitás !
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 
Makón a Kossuth szoborral szemben a Pollák-féle házban 
o-o o o a mai kor igényeinek megfelelő o o u-o

czipész üzletet nyitottam.
Raktáron tartok férfi, ni1! és gyermekczípöket a legjobb és leg- 

sz°bb k vitelben, úgyszintén megrendeléseket a legegyszeiubbtoi 
?. legdivato: abb kivitelig készítek és a legmesszebb menő igé­
nyeket is kielégítem, fájós lábakra biztos sikerrel kényelmes czi- 
pöket készítek; a legolcsóbb ä'ak mellett. Törekvésem oda irá­
nyul, hogy a tisztelt vevőközönséget a legjobban és a legolcsób­
ban kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség becses pártfogását 
kérve, maradtam tisztelettel iM&GY ELEK czipészmester.
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áros: gyógyszertárá­
ban szerezhetők be.

1 Telefon-szám : 6 '.Ylelon-szím: A B
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HORVÁTH NÁNDOR
ni«Ttftnietést rendező intézete MAKÓ, Szagedi-u. (Gliick-féle ház)

Gvészesetek alkalmával már saját érdekükben is forduljanak 
.. 1 .. bizalommal a fenti uj elsőrendű

Diszternetkezést r8nd ezö intézethez,
hol minden e szakmába vágó cikkek, u. m. érc- nickel-, 
seVm vagy bársonnyal bevont fakoporsok, szemf jdelek, 
halotti ruh4. Továbbá saját készítésű feltűnő szép sirkoszo- 
nik nagy választékban, a legolcsóbb árban szerezhetők be. 
Bármilyen rendű és rangú temetések rendnzése helyben és 
v*(léken, valamint hullaszállitások es ekszhumálások a legjutá- 
nyosabb árban, kegyeletteljes pontossággal eszközöltetnek. 
E sürendü felszerelési raktár 6 díszes gyászkocsiyal. Művirág 
koszorúk minden kivitelben 70 fillértől Ere és óldvirag-koszo- 
.. .. cui( minden kivitelben 3 koronától
" J uiioe.ipkhan kaphatok és megrendelhetők. Diszg/ászkocsijaimért,Kezdve óriási , á P kü|ön dijat nem számitok fel. Gyászházhoz a
valamint PomP^'s'^7eiek reszcre mindenkor rendelkezésükre állok. Köitség- 
vefesekkel“díjtalanul szolgálok. A nagyérdemű gyászoló közönség b. partfogasat 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Temetések felvétele éjjel AndrssjMJ.
4 sz., (ev, ref. ó-templom mellett.) ez Intézet tulajdonos



1913 április 20MAH Di FOO 'IETLKN IMS*8 IV évfolyam
Ó-Szentlörinczen hét kis láncTöbb igáskocsi

és egy
könynyü kocsi,

három pár lóra való szerszám

jutányosán eladó 
Böhm Izsónál

Eötvös-utcza 30. házszám.

Uj Ideál DEEBING aratcgépek pusztaföld
vélemény alá feles használatra 
kiadó. Esetleg e föld egész 
évi munkájára munkás keres­
tetik.

Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható.

ŐSZI TRÁGYÁZÁS! I
THOMASSALAlci

. . ... i- I..... ti.cAhh fnc7fnrcAvfls műirápva!

tj&üiwiw-V' i'tt
ValJdi védjegyű

A legjobb (s logolbsóbb foszforsavas műtrágya :
Óvakodjunk a hamisításoktól!

C«ak akkvr valódi, ha Ilyen zsákban van és 
eredeti ólomzár van rajta.

Minden zsák tartalomjegyzékkel van eilStva!PEERING KALMÁR VILMOS
árát tetemesen leszállítottam » így módját -,n van 1*1 >ek
ugyanannyiért beszerezni, mint bármely min gyártmái ) a ' ■
Az I. rendű amerikai Demi _ kévekötő zf in got u int mi '•-?■•'! tu't 
legolcsóbb áron árusítom. A : I
szerelések alatt bárki la részt Vehet, vevőimet útónba eze k vöt int 
a munkába állítás alkalmával oktrtom be alaposan, a tkot egoi •• > ••• 
nyesebb, amennyiben csak;- ekkor tűnik !••« I:>- • » f. t i 1
a gazdának, hogy a megvett aiatógéjijH-; eredménye", jöttünk 
gezzen.

Az uj Ideál DEERING aratógépek o létéé a hg‘ ' : i
sok. A legkevesebb vonóerőt igényelik. Majdt, tm piuztil atal 
Tarló és kéve nagyság a legtágabb Initá.-ok között tel izé < ? k< nf 
nyeli szabályozható.

A legújabban tökéletesített rudhordó taiigavnl bili ak, ane 
tővé teszi, hogy a gép egyhelyen megforduljon s igy mér nem esti 
a sarkokat kézi kaszával kerekre kaszálni.

Tartalékrészei minnig raktáron unni’.!;.
A fizetési feltételek a legkedvezőbbek.
A korábban rendelők külön kedvezményben rév ze< !n< :

1/1 inOCO 1/AdDI V MAKÓ, a DEERING arató jepe1. c inad.- gye'
IvuuOLo IxMnuLT kizárólagos képviselője. :: :

"homasi hosphatfabrikon Béri n, vozérkepviselöjs 
BUDAPEST. VI.. ANDRÁSSY-ÚT 49. Különösen a jelenlegi 
RENDKIUÜL OLCSÓ ÁRAKRA figyelmeztetjük a vásárlókat.

Thomassciilackc

Aulocjen hege esztes és vágás

lirdenkimk saját érdeke,
wr GAZDASÁGI GÉPET ES SZERSZÁMOKAT

Gulócsi János C -''las^i g P aki.,rat meg nem le-
M ti, ahol is m ndenremü gazdasági g gek a. m.: gőzgépek, mo­
torok aratogepet. kukoricza-eltetok stb. mindent o legnagyobb vá­
laszig ban 1 s legel s-t b A on állna- a n é. özönség rendéTeze­

tt te. Raktáramat bárki minden vételkényszer nélkül megtekintheti
A nagyérdemű közönség szives megbízásait kérve, maradok teljes tisztelettel
a I t • I r vasipartelepe és géprak­

tára MAKÓ. (Ludpiacz.) 
Telefon szám 50.

Egy OKOS f. Kidvezö fizetési feltételek !

minden alkalommal

miLKnl H. gyógyszerész DMLLOHIIeH
Ciak a zöld apáca védjegygyei VALÓDI. TÖRVÉNYILEG VÉDVE.
........ ■■■■■ -____  - 1 ——t Ezen balztam: I. UtólérhetHlen gyógyhatású tüdő ét meilhetegségeknel, eny-

D » hiti a katarhust megakadalyozza a tüddayu'ladást s gyógyulást iioz az ily-
1 x nemű legmakacsabb betegségeknél is. 2. Kitűnő hatású torokgyulladásnál

rekí-dtseg es gegebetegsegeknel. 3. Winder,nemű lázt gyökeresen megszüntet. 
4. Gyógyít mindennem i májbetegséoet gyomor, bélbántalmakat, gyomorgor- 

' WL. M ^ f csőt, szaggatást, asthmát elnyálkásodást, büfugést, gyomorégést, felpüffadest, 
* stb. 5. Gyógyhatású aranyér es altesti bántalmaknál. 6. Enyhe hatású has-

f
jjjia hajtószer. vertisztitó, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő és elősegíti az
LJ \ emésztést. 7. Kitünően bevált fogfájásnál, lyukas fogak, szájbüznél, fogyiznek

JEL I használva erősíti a foghusi, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő bűzt
Jr 11 8. Giliszták ellen biztos hatású. 9. Külsőleg minden sebet, sebhelyet, orbán-

cot, láztól eredő hólyagrt, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, fagyott testré- 
y ,1 székét pörseneseket, kiütéseket, fejfájást, zugáct, szaggatást, csuzt és fUl-

V bántalmakat gyógyít. Winden háznál különösen influenza, kolera és más jár*
* , a ványoknál kéznél legyen.

TFHÉDIIÉN vigyázzunk a zöld apáczával ellátott védjegyre.
- mi ■■ mmwr Ezen balzsamból lefekvés előtt egy vagy két kanál cukorral bevéve vagy

Allein echter Balsam a nélkül úgyszólván egészséges virradást jelent
T^íer* ^inTríora dT Minden hamisítás, utanzbt és más balzsamok hasonló vérijcyy-

»«iVoSÍJi. uvrUwJ gyei való e'adása büntetés terhe mellett törvényileg tiltva van.
12 kis üveg 6 nagy vagy I különleges családi üveg ára K 5.60. Kisebb rendelés mint 12 kis .^RX. 
üveg nem lesz szállítva Nagyobb rendeléseknél Jelentékeny árengedmény. Budapesten kapható: ioroK jo- 
7*0f evónvRíprlArában * a leotöbb nvóovtárban. Naovban kaoható Thalmaver és Seitz, Kochmeister utón

Teljesen higiénikus, orvosok alta. ajánhtt lesztu,.tl.
Használata által minden tészta nagyobb, la; ábh é. i öry- 

nyebben emészthetővé lesz.

Dr. Oetker-féle Vanilincukor i 12 fillér
A legnemesebb fűszere minden tésztának, kakaó * - tta- 
csokoládé és krém, kuglopf, torta, pudding éi tejszín, t vábbá 
finom vagy porcukorral vegyítve mindennen ü sütemÉ ív lie- 
hintésére. Pótol 2—3 cső vaníliát. Ha íélcsomag Dr. ( 1TK£R 
VANILINCUKROT 1 kgr. cukorral keverünk és ebből 1 agy ?. 
teáskanálnyit 1 csésze teára öntünk, úgy eg) kitűnő aiom tju 

teljes italt kapunk.
Dr. OETKER sütőpora és vanilincukra mindéi, füszerkcesKe­
désben stb. kapható. Kimerítő használati utasítás mindé cso­

mag mellett van. Receptgyűjtemény mgyen!

Csanádmegue leqólcsóbb u i és mfti divatáruháza Endrei Márton Makó, Főtér
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -r---------------------- -----------

Tisztelettel értesítem Makó és vidéke vásárié) közönségét, hogy a tavaszi áruim u. m. :
női és férfi fehérnemüek, napernyőit, kesztyűk, czípök, kalapok, ruhadiszek megérkeztek
amelyeket a legszolidebb olcsó érák mellett árusítom.

Endrei Már to n.pártfogást kérve maradiam t ist, eleltel
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